Секция «Новейшая история стран Азии и Африки»

# Реализация внешней политики ЮАР в рамках многосторонних институтов (1994-2016)

## Ерошов Никита Владимирович

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений, Москва, Россия E-mail: nikitaer@yandex.ru

В последнее время происходит активизация внешней политики России на направлении сотрудничества в рамках БРИКС и усиление контактов со странами-членами этой организации. Также следует отметить повышение роли многосторонних институтов в формировании современного ландшафта международных отношений, поэтому исследование в этих областях представляется наиболее актуальным.

Однако на данный момент в России практически отсутствует качественная аналитика по внешней политики ЮАР и о её взаимоотношениях с Россией. Говоря о существующих трудах на данную тематику, следует упомянуть книгу А.А. Архангельской «Внешняя политика демократической ЮАР» [n1]. Однако, с нашей точки зрения, многие аспекты внешней политики ЮАР остались в этой книге не освещены. А что касается её политики в международных организациях, то автор вообще столкнулся с полным отсутствием русскоязычных работ по данной теме.

В связи с этим в основе исследования лежат, прежде всего, идеологические и политические документы по внешней политике ЮАР, такие как статья Н. Манделы в журнале «Foreign Affairs» [n2] Стратегический план по международным отношениям, миру и безопасности (2001) [n3], Стратегический план 2015-2020 по международным отношениям и кооперации (2015) [n4] и сборник документов «Обсуждения» [n5], который был опубликован по итогам Всеобщей национальной конференции АНК (2015), а также исследования южноафриканских учёных, таких как Христиан Йола [n6] и Джордж Катито [n7].

*Цель нашего исследования* заключается в проведении анализа перспектив развития внешней политики ЮАР в многосторонних институтах и выявление возможностей, которые это даёт для России.

В качестве объекта исследования выбрана Внешняя политика ЮАР в ООН, БРИКС, ИБСА, «Группе 20», Африканского Союза и САДК в XXI веке. Предметом исследования являются: цели и принципы внешней политики ЮАР, их эволюция и результаты, а также влияние позиции ЮАР на развитие многосторонних объединений и перспективы их деятельности. Помимо этого отдельное внимание уделяется взаимоотношениям России и ЮАР в рамках этих организаций.

#### Результаты

В ходе исследования мы выявили, что внешнюю политику ЮАР можно условно разделить на два периода.

В первый переходный период (1994-1999 года) во время президентства Манделы во внешней политике господствовали принципы идеализма, а главной внешнеполитической целью ЮАР был выход из международной изоляции. Именно это стремление на первом этапе способствовало вступлению ЮАР в международные организации, такие как Организация Африканского Единства и Сотрудничество Развития Юга Африки (или восстановления членства в них, ООН).

Во второй этап (1999-2015 года) во время президентства Т. Мбеки и Дж. Зумы во главу угла были поставлены принципы реальной политики, а все силы внешней политики ЮАР

сосредоточились на достижении лидирующего положения на Африканском континенте.

Южная Африка начинает трансформировать региональные организации и свою роль в них, укрепляя своё положение на континенте. Экономика стран САДК попадает во всё большую зависимость от южноафриканской, как крупнейшей в регионе, а трансформация ОАЭ в Африканский Союз и программа НЕПАД наглядно показывают возрастающую роль ЮАР на континенте. В это же время, Южная Африка использует участие в международных организациях и форумах, таких как ООН, ВТО, МВФ и «Группа 20» для продвижения и финансирования своих проектов в Африке.

На дынный момент существуют все предпосылки говорить о том, что начинается новый этап внешней политики ЮАР. Стремление ЮАР к региональному лидерству изменило отношение страны с африканскими странами и внешним миром. Экономические интересы Южной Африки всё чаще выходят за рамки региона, а миротворческая деятельность повысила авторитет государства на мировой арене.

ЮАР заинтересована в активном участии в мировых экономических процессах, поэтому страна активно наращивала взаимодействие со своими партнёрами по «Группе 20» и ИБСА, а сейчас успешно развивает сотрудничество в рамках БРИКС. Также ЮАР активизировала свою политику в ООН, где выступает с позиции необходимости её реформирование, особенно её ключевого органа - Совета Безопасности. Причём следует отметить, что эти вроде бы старые направления внешней политики ЮАР последнее время начинают реализовываться в ущерб региональной интеграции.

Однако на данный момент всё же рано говорить о том, что все условия для выделения третьего этапа уже сложились и данный тезис остаётся лишь предположением автора, основанным на заметных изменениях в понимании ЮАР своих целей и приоритетов в мире и регионе в последние годы.

### Выводы

На данный момент, если Россия хочет углублять взаимодействие с ЮАР, то России следует развивать экономические связи с Африканских Союзом и САДК, причём наиболее актуальными вопросами сотрудничества в этом направлении являются инвестиции, кредиты и помощь. Хорошим подспорьем может стать поддержка инициатив ЮАР в рамках НЕПАД как политически, так и финансово. Однако если для Африки в целом международная помощь и льготные кредиты являются приоритетными направлениями, то ЮАР, учитывая свои перспективы выйти на новый уровень взаимоотношений с развитыми и крупными развивающимися странами, больше заинтересована в равноправных двусторонних соглашениях, поэтому инвестиции, развитие двусторонних проектов как в сфере добывающей промышленности, так и высоких технологий будет выгодно обеим сторонам.

Что касается политической сферы, то вряд ли стоит ожидать, что в ближайшее время Россия пойдёт на реформу ООН в целом и Совета Безопасности в частности, но она может поддержать претензии ЮАР на более существенную роль в других существующих институтах международного регулирования, а, возможно, если проект БРИКС получит дальнейшее развитие, то способствовать ЮАР в получение более весомой роли в альтернативной системе.

## Источники и литература

- 1) Архангельская А.А. Внешняя политика демократической ЮАР. М<br/>: ИАфр РАН. 2012
- 2) Mandela N. (1993) South African Foreign Policy // Foreign Affairs, vol. 72, no 5.

November-December. Available at: http://www.anc.org.za/show.php?id=4113

- 3) International Relations, Peace and Security strategic plan. 2001
- 4) Strategic Plan 2015-2020. International relations & cooperation. Department: International Relations and Cooperation REPUBLIC OF SOUTH AFRICA.
- 5) Discussion documents. African National Congress NGC 2015
- 6) Christian Youla. Foreign policies of Mandela and Mbeki: a Clear Case of Idealism vs. Realism. 2009. Available at: file:///Users/newuser/Downloads/youla\_foreign\_2009.pdf
- 7) George Katito. The More Things Change: What Zuma's Presidency Means for the Rest of Africa, Available at: http://www.saiia.org.za/opinion-analysis/the-more-things-change-what-zumas-presidency-means-for-the-rest-of-africa